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Oznaczanie modutu odksztatcenia podtfoza
przez obcigzenie ptyta statyczng (badanie VSS)

Badanie nosnosci gruntu plytg VSS.
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Nawierzchnie podatne doznajg odksztatcen trwatych pod
wpltywem obcigzen ruchem samochodowym.

Pionowe obcigzenia od két samochodowych powodujg zginanie
konstrukcji nawierzchni i wywotujg w jej warstwach oraz w
podtozu gruntowym stan naprezen i odksztatcen.

Pomiar nosnosci nawierzchni bitumicznej wykonuje sie w
najniekorzystniejszych  warunkach, tzn. w czasie silnego
nawilgocenia podtoza gruntowego (z reguty okres wiosny), wtedy
nosnosc konstrukcji maleje.
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e Metoda pomiarowa ugiecia podioza pod wptywem nacisku
ptyta VSS (Verein Schwetzerischer Strassenfachmanner) zostata
wprowadzona przez Szwajcarskie Stowarzyszenie Drogowcow

e Stworzona gtownie do pomiarow nosnosci gruntow i podtoza
wzmocnionego. Moze by¢ rowniez wyjatkowo stosowana dla
pomiarow nawierzchni _drogowych, przy ograniczeniu sie do
konstrukcji  wykonanych  kompleksowo  z . materiatow
niezwigzanych lub konstrukcji z cienkiej warstwy zwigzanej
nawierzchni miedzy warstwami niezwigzanymi
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Podczas badania ptytg VSS, nawierzchnia zostaje poddana
obcigzeniu statycznemu poprzez sitownik hydrauliczny
przyktadajgc okragglta stalowg ptyte o srednicy 30 cm
(700 cm?)

W metodzie tej wykorzystuje sie trzy czujniki rejestrujgce
przemieszczenia pionowe zlokalizowane w roznej odlegiosci
od osi obcigzenia, na brzegu ptyty
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Modut odksztatcenia E jest to iloczyn przyrostu obcigzen
jednostkowych do odksztatcenia badanej warstwy nawierzchni
lub podioza w ustalonym zakresie obcigzen jednostkowych,
pomnozony przez 0,75 D srednicy ptyty obcigzajgcej

E=0,75-—-D (2.1)

IMPal
gdzie:
E - modul odksztalcenia [MPa],
D - érednica plyty [mm],
AP - przyrost obeiazenia jednostkowego [MPal,

AS - przyrost osiadan odp owiadajacy przyjetemu zakresowi obcigzen jednostkowych [mm].
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preediuisce rarowy

trzy czujniki zegarowe o zakresie
Pomisrowym do 10mm
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Pierwotny modut odksztatcenia E;, oznaczamy w pierwszym
obcigzeniu oraz wtérny modut odksztatcenia E,, oznaczony w
powtornym obcigzeniu badanej warstwy

Stosunek wtornego modutu odksztatcenia do pierwotnego
modutu odksztatcenia wyraza wskaznik odksztatcenia I

Wskaznik odksztatcenia |, stanowi zastepcze kryterium oceny
wymaganego zageszczenia badanej warstwy
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Oznaczenie pierwotnego modutu odksztatcenia:

1. Ptyte ustawi¢ na poziomo na wyréwnanej powierzchni badanej warstwy,
docisng¢ rekoma poprzez kilkukrotny jej obrot

2. Jesli powierzchnia nie moze by¢ wyréwnana, podsypac cienkg warstwa
suchego, drobnego piasku

3. Statyw nalezy ustawic tak, aby punkty jego podparcia byty w jak najwiekszej
odlegtosci od ptyty.

4. Montaz dzwignika oraz przedtuzenia rurowe z gorng ptyta

5. Montaz czujnikdéw zegarowych

6. Po ustawieniu aparatury, stosuje sie wstepne obcigzenie 0,02 MPa;
nastepnie ustawia czujniki zegarowe w pozycji 0,00 mm

7. Uruchamia sie pompe na badang warstwe do 0,05 MPa

8. Odczytuje sie co 2 minuty wskazania czujnikow (jezeli roznica dwoch
kolejnych jest mniejsza niz 0,05 mm; mozna przystgpi¢c do nastepnego
obcigzenia zwiekszajgc o 0,05 MPa
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9. Przy kazdym odczycie nalezy zanotowac czas odczytu, wskazanie manometru oraz
wskazanie czujnikow przemieszczen

10. Koncowe obcigzenie doprowadza sie do poziomu:

maksymalne wartosci obcigzenia sg zalezne od uktadu jaki zostaje poddany
pomiarowi:

0,25 MPa — grunty podtoza i nasypu

0,35 MPa — podtoze ulepszone

0,45 MPa — warstwa podbudowy

0,55 MPa — nawierzchnia

11. Po uzyskaniu wymaganego obcigzenia jednostkowego , nalezy przeprowadzac
odcigzenie, zmniejszajgc obcigzenie jednostkowe o 0,1MPa do poziomu 0,00MPa




Badanie nosnosci gruntu ptytg VSS.

https://www.youtube.com/watch?v=n5e7vBYQIxs
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Oznaczenie wtornego modutu odksztatcenia

1. Po catkowitym odcigzeniu ptyty powtdrnie zadaje sie cisnienie 0,05MPa i
dalsze badanie przeprowadza zgodnie z oznaczeniem pierwotnego
modutu odksztatcenia




Oznaczenie modulu odksztalcenia podloza przez

obcigzenie plyta
Metoda VSS
Data badania:.......................oo
Szkic i opis badanego podloza
Faza . Naprezenie Czujniki Odksztalcenie [mm]
Obcigzenie/ [MPa] 1 2 3 1 2 3

odcigzenie
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Obliczenia wynikow:
Wartos¢ modutow odksztatcenia pierwotnego oraz wtérnego oblicza sie wg

WzOoru.
3
E:ﬂ.?ﬁ-%-ﬂ (2.1)
|MPal
gdzie:

E - modul odksztalcenia [}.[P.'lj,

D - érednica plyty [mm

1
AP - przyrost obeiazenia jednostkowego [MPal,

AS - przyrost osiadan odp owiadajacy przyjetemu zakresowi obciazen jednostkowych [mm],

Przyjmuje sie:

a) Dla podtoza gruntowego Ap=p,-p,, za przyrost obcigzenia jednostkowego w zakresie od 0,05MPa do
0,15MPa,

b) Dla ulepszonego podfoza Ap, przyrost obcigzenia jednostkowego kresie od 0,15MPa do 0,25MPa

c) Dla catej nawierzchni Ap, przyrost obcigzenia jednostkowego kresie od 0,25MPa do 0,35MPa
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- MODUL PIERWOTNY
E Naprezenie czujnik Odksztatcenie [mm)]
MPa 1 2 3 W1 W2 W3
0,02 0,000 0,002 0,000 0,000 0,000 0,000
0,05 -0,016 0,198 -0,023 -0,016 -0,196 -0,023
0,10 -0,138 0,749 -0,236 -0,138 -0,747 -0,236
% 0,15 -0,197 1,098 -0,411 -0,197 -1,096 -0,411
.& 0,20 -0,224 1,322 -0,558 -0,224 -1,320 -0,558
'O 0,25 -0,249 1,492 -0,732 -0,249 -1,490 -0,732
S 0,30 -0,292 1,659 -0,909 -0,292 -1,657 -0,909
0,35 -0,365 1,837 -1,078 -0,365 -1,835 -1,078
0,40 -0,384 1,996 -1,197 -0,384 -1,994 -1,197
0,45 -0,418 2,146 -1,353 -0,418 -2,144 -1,353
[ 0,35 -0,438 2,135 -1,352 -0,438 -2,133 -1,352
S 0,25 -0,444 2,081 -1,279 -0,444 -2,079 -1,279
E 0,15 -0,454 2,000 -1,167 -0,454 -1,998 -1,167
5 0,05 -0,455 1,817 -1,015 -0,455 -1,815 -1,015
O 0,02 -0,456 1,732 -0,968 -0,456 -1,730 -0,968
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T|ODUL PIERWOTNY

Naprezenie Odksztatcenie [mm] E; na poziomie gumy 90 MPa
MPa w1 w2 W3 gr. gumy 144 mm
0,02 0,000 | 0000 | 0,000 gr. kruszywa
0,05 -0,016 -0,196 -0,023 wysokosE pierscienia 518; 510 -> Srednia 514
0.10 0,138 | -0,747 | -0,236
0.15 0,197 | -1,096 | -0.411
0,20 0224 | -1320 | -0,558
0.25 0249 | -1.490 | -0,732
0,30 0292 | -1657 | -0,909 Ap1=0,45-0,25 0,20
0,35 0365 | -1835 | -1,078
0.40 0,384 | -1,994 | -1,197 Ast 0.621
0.45 0418 | 2144 | -1353 D [mm] 300
0,35 -0,438 | -2,133 | -1,352 E,1 [MPa] 72,5
0,25 0444 | -2079 | -1.279
0,15 0454 | -1998 | -1,167
0,05 0,455 | -1,815 | -1,015
0,02 0456 | -1,730 | -0,968
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Naprezenia [MPa]
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Modut odksztatcenia wtorny

Odksztatcenie [mm)]

0,000 -

Naprezenia [MPa]

—4 + . .
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Ap=0,45-0,35 0,10
Ago 0,156

D [mm] 300
E.,» [MPa] 144,2
E, [MPa] 72,5

Iy 2,0
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Jesli w badaniu VSS wtérny modut odksztatcenia (E2) jest mniejszy od
pierwotnego (E1), to jest to nieprawidtowy wynik, ktory wskazuje na niska
jednorodnosc lub konsolidacje podtoza lub btedy w wykonaniu badania.

Przyktadowe wartosci modutu odksztatcenia (E2) w badaniu VSS dla
roznych warstw konstrukcyjnych drogi:

e grunt rodzimy (nienaruszony): E2 > 30 MPa

e grunt nasypowy (zageszczony): E2 > 50 MPa

* podtoze ulepszone: E2 > 60 MPa

Interpretacja wartosci /,:

* [,<1,0: nieprawidtowy wynik, podfoze traci nosnosc¢ lub nastapit btgd
* [,=1,0+1,3: stabe zageszczenie

* I,= lo=1,3+2,0: akceptowalne zageszczenie

* [y22,0: wymagane wartos¢ wg np. WT-4
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W sprawozdaniu nalezy zamiescic:
* rysunek badanego przekroju
e wyniki badan

e zestawienie tabelaryczne wynikow

e wykresy
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DZIEKUJE ZA UWAGE




